

习近平总书记关于打赢脱贫攻坚战的重要论述

坚决完成脱贫攻坚任务。要努力克服疫情影响,狠抓脱贫攻坚工作落实,帮助贫困劳动力有序返岗,支持扶贫龙头企业、扶贫车间尽快复工,加快建立健全防止返贫机制。

《在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的讲话》

冯玉广 帮村民“巩固”幸福

□文/摄 本报记者 刘心杨

在安达市古大湖镇巩固村,说起冯玉广,也许有些村民对不上“号”。但提起“光头书记”却是家喻户晓。伴随着一场降雪,走进巩固村,聆听村民脱贫的喜悦,细数小村的今昔嬗变,感受着那份浓浓暖意。

2018年,在冯玉广的组织牵线下,巩固村的23户贫困户与帮扶责任人签订了“小菜园承包协议”,让贫困群众尝到了订单式种植的甜头。

近年来,古大湖镇在全镇的7个行政村全面铺开黑豆种植项目,依托黎连湖种植合作社,使企业与农户直接对接签订种植协议,农户通过“带地入股”的形式享受项目收益。

蹚新路 新项目注入“新动能”

随着“渔把头”一声高亢的号子,首届古大湖冬捕文化节在冰封的湖面上拉开帷幕。近年来,古大湖镇依托得天独厚的自然资源,将冰雪娱乐、民宿餐饮和渔猎文化集于一身,大力开发冬季冰雪旅游项目。

古大湖旅游名片的叫响也点燃了依湖而居的巩固村。2019年1月,巩固村第一家民宿“小二黑”建成。覆雪的玉米垛、喜庆的红灯笼、高悬的红辣椒,在关东风情的民宿内吹上一口热茶,说不出的惬意,民宿主打的全驴宴撩拨着八方食客的味蕾。

据了解,“小二黑”所雇佣的厨师、服务员等工作人员均为巩固村村民,餐饮所需原材料也都产自村民自家小园,依托淑凤养殖合作社推出的“全驴宴”也成为巩固村旅游名片的新特色。

冯玉广也跟着忙碌起来。“从最初的一间民宿到现在的十八家民宿,巩固村已经初步具备了接待大宗‘游客’的硬件。今年,我想在村口建一座旅游服务中心,将巩固村打造成集‘吃、住、玩、带’俱全的旅游综合体。”

目前,在冯玉广的积极带动下,巩固村已与大庆的多家旅行社签订了合作协议,一年四季不间断的游客将把这个昔日的穷村注入了源源不断的“新动能”。



民宿内,冯玉广与村干部共谋旅游发展良策。

疫情防控抓得紧 脱贫攻坚不放松

□汪志球

一年之计在于春,我们要在抓好疫情防控的同时,把不能等的事干起来,把硬任务干起来,把规定时限内必须完成的事干起来。

今年是脱贫攻坚决战决胜之年,冲锋号已经吹响。突如其来的新冠肺炎疫情,使得当前的脱贫攻坚工作受到一定影响。打赢疫情防控阻击战和脱贫攻坚战,两条战线作战,我们不可顾此失彼,统筹兼顾才能因应施策,确保疫情防控抓得紧,脱贫攻坚不放松。脱贫攻坚任务繁重的地区,既要突出重点、科学应对、做好防控,也要分类指导、分类施策,打好攻坚战,在做好疫情防控重点工作的同时,切实把各项工作抓实、抓细、抓落地。

特殊时期,信心比黄金更重要。信心源于清醒判断、准确认识、精准施策。疫情形势不容盲目乐观,但对脱贫攻坚的整体影响是有限的。应看到,全国各地针对剩余贫困人口帮扶举措早已实施,相关产业早已布局。疫情可能会导致工厂延迟复工,但只要积极作为、不误农时,农业发展起来照样可以促进农民增收增收。只要将各种积极因素充分利用起来,一时的疫情绝对挡不住全面建成小康社会的前进步伐。

摘自《人民日报》请作者在本报出版后十日内联系协商支付稿酬事宜

说点真心话

省国资委驻村扶贫工作队

帮助贫困户返岗复工 解决贫困户春耕难题

本报讯(记者孙铭阳)随着企业陆续复工、学校即将开学、农民春耕在即,人流量和人员聚集将大幅增加疫情防控压力,省国资委驻村扶贫工作队驻村扶贫工作队积极协助村两委成员,采取有力措施,助力脱贫攻坚。

同乐村现有建档立卡贫困户87户155人已经全部脱贫,但通过全面摸底排查和扶贫数据综合分析,还有18户有劳动能力的贫困户受到疫情影响,人均增收在1500元左右,主要是外出务工人员及养殖户。为此,省国资委驻村扶贫工作队坚持疫情防控和脱贫攻坚两手抓两不误,全面做好脱贫攻坚巩固提升和春耕生产准备工作。

根据泰来县《关于做好新冠肺炎疫情疫情防控期间脱贫攻坚工作的通知》要求,研究制订了《同乐村2020年脱贫攻坚巩固提升帮扶台账》,将村6个产业项目产生的效益对全村87户155人实施了有效利益链接。对81户贫困户的土地流转进行了全面评估,积极协调种植大户按照土地流转签约合同约定兑现承诺。积极协调县相关部门,在不影响疫情防控的情况下,对带动本村贫困户发展的扶贫企业给予相关支持,疏通流通堵点,使企业复工复产运输车辆和农民卖粮农用物资车辆带相关证明在县域内都能通行。加强与县扶贫办、民政等部门的汇报和协调,对受疫情影响较重的贫困户,给予临时救助。

元宵节过后,驻村工作队和村干部对受疫情影响不能返岗的13名贫困户进行了逐一上门登记调查,了解家庭情况,掌握务工打算。对9名有继续外出返回原务工地需求和意愿的贫困户,积极开展“点对点”集中送到岗,使他们全部实现上岗工作。对一时难以返回原务工地的4名贫困户,在确保防疫安全前提下,协调2名贫困户到村扶贫蔬菜大棚就业,吸纳2名贫困户到村临时增设的防疫消杀、卡点值守岗位就业,待时机允许再输送其返岗就业。目前,村扶贫车间已全面做好复工复产准备工作,预计在3月中旬复工复产,从而吸纳更多的贫困群众就近就业。

驻村工作队联系县农商行对1户春耕生产有资金需求的贫困户实施了网上“不见面”扶贫小额贷款;组织全村农户收看助农系列节目和在线网络互动直播,参加线上春耕生产服务培训;对5户耕地种植脱贫贫困户所需农用物资进行登记,并联系县农业生产品物资送下乡,确保春耕不误时。截至目前,全村60%的农户已将春耕生产物资购置完毕。

来自本报全媒体脱贫攻坚专题报道组的报道

我是村医 我在岗

□钱奎勇 本报记者 董新英

踩着厚厚的积雪,背着沉重的药箱,走街串户。他们就是这样,村卫生室里,时时守候;一个电话,又马上到家。

他们是村医。发挥基层网底作用,在农村疫情防控战场,他们是村医,也是战士。

父老乡亲的健康“守门人”

农村返乡人员多,做好详细登记,量体温,询问旅居史——这些工作,延寿县六团镇双龙村村医王翠翠春节前就开始做。“1月23日,镇中心卫生院紧急传达疫情,要求村医做好疫情预防工作。”双龙村有6个自然屯,跨度大,人口多,王翠翠克服物资短缺困难,配戴一次性口罩,为村民量体温,返乡人员是她的重点监控对象。勤洗手,多通风,这样的话她说过无数遍。有一天,她得知2公里外山上有孩子从外地返乡回来,她的心悬了起来,带着体温计和登记本又出发了。山路不好走,到达目的地已是夜幕降临,仔细询问并检查返乡人员身体后,又回到家中,叮嘱村民每天做好自我监测。

双龙村贫困户老年人居多,还有一些行动不便没人照顾的老年人,在排查时,王翠翠会询问每一户的日常生活情况。村民姚淑芬老人有两个儿子,一个在绥芬河,一个在延寿没有回来,老人平时血压高,行动不便,上门测血压、送药品和生活必需品便成了王翠翠的一项惦记在心的工作。每次到老人家里,老人都会说:“孩子,真是辛苦你了,这大冷天的,总麻烦你。”王翠翠总是笑着对老人说:“两位大哥都没在您身边,

有什么事您就和我说说,把我闺女就行。”王翠翠35岁,疫情防控这段时间,熬红了眼睛,但她从不说累。“我是村里2000多个父老乡亲的健康守门人,大家需要我、信任我,守护责无旁贷。”

“大爷,有啥事您说话”

“刘大爷,您出来一下,我帮您买的東西给您送来了。”延寿县延河镇延河村西岗屯刘福友家大门外,村医陈世国大声地喊着。刘福友是贫困五保户,一个人养着一群狗,平时很少有人敢走近他家,可陈世国却来了很多次。疫情防控期间,村里封屯封路,刘福友想到了“陈大夫”。

“这是油,这是菜,这是粘豆包……”陈大夫把买的東西一一交到了刘大爷的手里。陈世国从2019年7月担任延河村卫生室负责人,在这次疫情防控工作中,他主动和村党支部书记请求排查有外归人员的63户家庭。他说这些外归人员风险指数大,每天都要监测体温,他是村医,监测工作是他的职责。延河村虽然村大,但因为分工明确,却是最早完成摸排任务的几个村之一。

加信镇同德村村医郭立伟干这个行当已经35年了。对于村里来说,脚步匆匆的郭立伟比120还快,总是随叫随到,治病除根,大家拿他不当外人。

1月27日凌晨4点,郭立伟突然接到消息,一名从外地返乡人员私自回家,二话不说和村党支部书记曲宏伟、副书记郭宝虎冒雪前往,为返乡人员测体温做记录。在村里简陋的防疫站点,面包和冰冷的矿泉水便是“战备供给”。他说:“疫情不灭,就要一直坚持在岗。”



六团镇双龙村村医王翠翠正在为村民测体温。 顾伟 本报记者 董新英

“不让疫情扩散 累倒了也值得”

延寿县六团镇富源村医许君德年近五旬,从大年初一开始,他每天连续工作十多个小时,天不亮就起床了,背着沉重的药箱,给返乡人员测体温,一趟下来汗流浹背,腰酸背疼,有时候连水都来不及喝上一口。都说老许太累了,他总是笑着说:“身体苦点累点都不要紧,只要居民认真配合政府的行动,听招呼,不添乱,尽量不出门,不让疫情扩散,我就是累倒了也值得。”他说,春节前就想为年迈的父母做顿可口的饭菜,一直未能如愿,看来要等疫情结束之后补上了。

44岁的姚素娟当了20多年村医,在延寿县青山乡百合村,她白天排查完,晚上进行梳理,及时将掌握的数据上报。“当年刚刚参加工作不久的我,经历了非战斗战役,面对此次疫情防控,又想起了那

个时候。17年过去了,年纪大了些,但当医生的初心仍在,我在村医的岗位上站好岗,只为春风拂面,杨柳吐绿时,大家可以摘下口罩,走出家门,尽情享受大自然的清新空气。”

寿山乡寿山村村医李国英今年43岁,寿山村卫生室辖区人口3170人,10个自然屯,累计排查返乡人员130人,户户检测,微信视频和电话监控,作为移民村医,她从不说累。

延寿县卫生健康局副局长姜永军介绍,疫情发生以来,延寿县卫生健康系统全体干部职工全员上岗,全县176名乡村医生,年龄最大的69岁,他们充分发挥基层网底作用,对辖区内外地返乡人员进行逐户摸排,对村民个人防护和自我隔离进行详细讲解,在防护设备极其短缺的条件下,克服困难,发挥着卫生工作基石的作用。

志愿防疫 青春有我

□文/摄 王克俭 本报记者 董新英

面对疫情,没有局外人,更没有旁观者。志愿防疫,青春有我。在乡村,那些年轻的身影,主动投入防疫一线,让青春闪烁着别样光彩。

连日来,拜泉县兴华乡永宁村活跃着一个年轻的身影,他叫王艳涛,1997年出生,是从这个村里走出去的大学生。2019年,他大学毕业回到家乡,递交入党申请书,成为一名入党积极分子。

自新冠肺炎疫情发生以来,他第一时间向村委会递交请愿书,义无反顾地投入到了战“疫”一线工作中。“我的父亲是一名党员,无论在生活中还是工作中,父亲都给我树立了很好的榜样。作为一名大学生入党积极分子,我更应该积极参加疫情防控工作,用实际行动体现责任担当。”这是王艳涛申请加入永宁村疫情防控志愿者时与党支部书记说的心里话。

报名第二天,王艳涛被永宁村党支部安排到疫情劝返点做关卡工作人员,主要

负责协助村干部对相关人员和过往车辆进行登记排查。他说:“当佩戴上红袖标的那一刻,立刻感受到了身上的责任之重。”王艳涛告诉自己不能辜负了大家的期望,要尽最大的努力做好工作。由于卡点处于交通要道,必须24小时轮班不离岗,卡点工作人员实行24小时3班倒,因此这里成了王艳涛“第二个家”。他对每一辆过往车辆及人员进行耐心的劝导及疫情防控知识的普及,协同村医为过往车辆和人员测体温、做登记,每天记录车辆在15到20辆之间,每天登记20人次以上。近日因复工返岗原因,去乡里体检人数较多,平均每天登记的车辆和人次也多了起来。

由于每天对过往车辆和人员劝返、询问,王艳涛的嗓子哑了,支部书记劝他多休息,多喝水,他却憨憨一笑,说:“没事,我年轻,身体好,吃两片含片就好了。”

其实,防疫工作中的他并非一帆风顺,“也会遇到对我恶语相向的人,有一次因为拦截骑自行车去串门的人,就挨了

骂。但最后顺利劝返了,挨骂也值得。”临走时那个人说:“如果每个人村口都像这个小伙子这么负责,我们老百姓就安全了。”这句话一直在他耳畔萦绕。

2月19日,两封手写的请愿书交到了兴华乡春发村村委会,这是脱贫户李丙信家两个孩子写的。这两个孩子,女儿上大学,儿子读高三,学校放假没有开学,每天都在接受网上授课。两个年轻人向村党组织递交了请愿书,要利用网上学习空闲参加屯内义务巡逻,为疫情防控出一份力。于是,在春发村多了两个年轻的带着袖标的踪影。“做防疫工作可以,不能耽误学习。”大家达成共识。

李丙信更是带着家人给卡点值班人员送去了方便面、苹果、饮料等生活用品。“你看板房里值班那几个人都吃啥了?挂面就榨菜!他们太不易了,咱们在家消遣等着,他们成天成宿给咱站岗。咱是贫困户,要没有党的好政策,咱能脱贫吗?咱家也得出份力!”李丙信全家行动。



王艳涛在战“疫”一线。

